

1949年

元旦时，解放战

争摧枯拉朽，胜利在望，毛主席

发表了元旦献词：《将革命进行到底》

，向全国人民和各界人士发出了正义的召唤，打倒国民党反动派，建立民主联合政府。

当时的上海，国民党对新闻的管制更加严格，上海群众根本看不到毛主席发表的这篇重磅文章，因此，把这篇文章在上海传播开来，成为当时一个重要的任务。

最后经周恩来提议，由潜伏在国民政府国防部二厅担任少将代理专员的范纪曼，来执行这个任务。

那么，这位范纪曼到底是什么人呢？他有着什么样的传奇经历？

1906年3月，范纪曼出生于四川梁山县（今重庆梁平县）马家场头村的范家大院，从小家境不错，也让他接受了良好的教育。

范纪曼出生的那个年代，正值大革命风起云涌之时，范纪曼也从小就立志改变中国，长大后考入了黄埔军校第五期，并加入了中国共产党。

在黄埔军校，范纪曼结识了罗瑞卿，两人是同班同学，还是四川老乡，而且志同道

合，因此两人结下了深厚的友谊。后来，罗瑞卿在回忆录中专门回忆他与范纪曼的同学经历，说：

“范的脑子很活，革命热情也很高，我俩都是四川人，所以当时彼此之间的交流最多。”

范纪曼历尽艰辛，终于打听到我党在北平成立了特科，他便追到了北平，寻找组织。可是，在北平一点联系的信息都没有，他只好先考入北平大学戏剧系，在这里一边学习，一边找组织。

1931年，九一八事变爆发，举国震怒，范纪曼立即组织学生们采取行动，上街游行示威，并被推选为北平68所大中学抗日学联主席之一，带领着数百名学生代表，浩浩荡荡到南京请愿。

但是，学生们的爱国运动，却被南京政府视为骚乱，出动了大批军警，范纪曼作为

请愿代表团主席，被打成了重伤。

无奈之下，范纪曼来到宋庆龄的公馆，向她讲述了学生请愿被镇压的全过程。宋庆龄听了范纪曼的讲述后，义愤填膺，立刻发表了《国民党已不再是一个政治力量》的声明，强烈谴责国民党热衷搞内战、对外搞妥协、镇压学生爱国运动的罪行。

不过，范纪曼的身份很快也被暴露了，在1949年3月1日被捕入狱，并被判处死刑。好在范纪曼身手了得，在一个多月后越狱逃走。

新中国成立后，范纪曼在华东军政委员会联络局工作，但是到了1955年，因受到潘汉年案的牵连，范纪曼被捕入狱，一坐就是20年。

直到1980年，范纪曼终于得到了平反，并在1984年恢复了党籍。

1990年12月6日，范纪曼在上海病逝，享年84岁。

(参考资料：《梁平县简史》《红岩春秋》《文史博览》)